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Doc. 1. Propagation d’un rayon lumineux.
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Doc. 2. Vitesse usuelle de quelques objets.
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¥\ Propagation de la lumiére

€Y Le modéle du rayon lumineux

P Dans un milieu transparent et homogene, la lumiere se propage
en ligne droite depuis la source (source primaire ou objet diffusant)
jusqu’a I'ceil de 'observateur (doc. 1).

D Son trajet est modélisé par un rayon de lumiére, représenté par une
droite fléchée.

- Acquis cycle 4 et Activite 1
€) La vitesse de propagation

b La vitesse de propagation de la lumiére dans le vide et dans lair,
appelée célérité, est souvent arrondie ala valeur:

c=3,0%x10°m-s™’

P Savaleur ne peut jamais étre dépassée.
Cette vitesse est bien plus élevée que les vitesses que nous rencontrons

au quotidien (doc. 2).
- Activité 1

(] Le phénomeéne de réflexion

€Y Description

D Le phénomene de réflexion se produit lorsque la lumiére est ren-
voyée par une surface réfléchissante et reste dans le méme milieu
(docs3 et 4).

P La normale est la droite perpendiculaire au miroir passant par le
point d’incidence I.

P L'angle d’incidence i est angle formé par le rayon incident et la nor-
male. Le plan d’incidence contient le rayon incident et lanormale.

P L'angle de réflexion i’est 'angle formé par le rayon réfléchi et la nor-
male a la surface réfléchissante en I.

Rayon Rayon
incident réfléchi
Plan
d'incidence
Surface i p .
ek asaiite Doc. 3. Réflexion de la lumiére
Normale sur un miroir.

€ Les lois de Snell-Descartes pour la réflexion

D Premiére loi: les rayons incidents et réfléchis sont situés dans le plan
d’'incidence.

P Seconde loi: les angles d’incidence / et de réflexion i"sont tels que:

i=r

- Activité 2



Doc. 5. Ala surface de Peau, une partie du
rayon est réfléchie et Pautre est réfractée.

Doc. 7. Le phénoméne de réfraction

est responsable de I'aspect « coupé »

des pailles.
Ngau 1,33
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Myerre 1,50
Ngiamant 2,4232,75

Doc. 8. Quelques valeurs de n.
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G Le phénomeéne de réfraction

€9 Description

Lorsque la lumiere traverse la surface séparant deux milieux transpa-
rents différents (dioptre), elle subit généralement un changement de
direction (doc. 5). Ce phénomene est appelé réfraction.

Remarque: une réfraction s'accompagne toujours d’'une réflexion par-
tielle.

€D Les lois de Snell-Descartes pour la réfraction

b On appelle angle de réfraction r l'angle formé par le rayon réfracté
et la normale a la surface de séparation (docs 6 et 7).

b Le rayon incident et le rayon réfracté sont situés de part et d’autre
de la normale a la surface de séparation.

b Premiere loi: le rayon incident et le rayon réfracté sont contenus
dans le plan d’incidence.

P Seconde loi: lorsgue la lumiére arrive sur la surface séparant deux

milieux transparents, les angles incident i et réfracté rvérifient la rela-
tion suivante :

nyXsini=n, Xsinr

n, et n,: indices de réfraction des milieux 1 et 2.

Normale
Rayon
incident Milieu 1 indice n,

Surface I
de séparation
des 2 milieux
Rayon
réfracté

Milieu 2 indice ny

Doc. 6. Réfraction d’un rayon lumineux.

D Dans le cas ol le milieu 1 est P'air, n; =1 et la relation devient :
sini=n, Xsinr.
P Un rayon qui arrive perpendiculairement a la surface de séparation
n'est pas dévié : sii=0alors r=0.
- Activité 3

€D L'indice de réfraction

P Un milieu transparent est caractérisé par son indice de réfraction. ||
S'exprime sans unité et il est noté n.

D Par définition, l'indice de réfraction du vide est égal a 1 ; tous les
autres milieux ont un indice de réfraction supérieur (doc. 8).

P L'indice de réfraction de I'air est égal a ny, = 1,00.
- Activité 4
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e n s’exprime sans unité.

n=1 e Pour le vide et lair: n=1.
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Doc. 1. Une lentille mince convergente.
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Doc. 2. Modélisation d’une lentille mince
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Tout rayon paralléle a I'axe optique,
ressort de |a lentille en passant
par le foyer principal image F.

Tout rayon passant par le foyer

principal objet F, ressort

de la lentille

parallélement al'axe optique

Tout rayon passant par le centre optique
0, ressort de la lentille sans étre dévié,

Doc. 3. Les trois rayons particuliers.
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ﬂ Caractéristiques d’une lentille

€9 DéhAnitions

P Une lentille est un milieu transparent limité par deux surfaces S,
et S, (appelées dioptres) dont 'une au moins est sphérique (doc. 1).

P Une lentille est dite mince si son épaisseur e est trés petite devant
les rayons R, et R, des surfaces sphériques de centres C, et C;, (doc.1).

P Unelentille est convergentesi elle possede des bords minces (doc.1).

P Une lentille mince convergente posséde un axe de symétrie appelé
axe optique, et un centre O appelé centre optique (doc.1).

€) Foyers objet et image et distance focale

D Le foyer image F’ est le point par lequel émergent tous les rayons
incidents paralléles a I'axe optigue.

D Le foyer objet F est le point par lequel passent tous les rayons inci-
dents qui émergent paralléles a I’axe optique.

Les foyers principaux image F et objet F’ sont symétriques par rap-
port au centre optique de la lentille (doc. 2).

P La distance focale f d’une lentille convergente s’exprime en metres
(m). Elle correspond a la distance OF’.

OF=0F =f
Remarque : Une lentille est souvent caractérisée par sa vergence en
! . 1
dioptries : V= =

- Activité 1

Construction d’'une image réelle

€9 Image d’un point objet

P Pour obtenir une image nette, il faut que tous les rayons issus d’un
point objet B convergent en un point image B’. La position de B’ est au
point d’intersection des rayons issus de B a travers la lentille (doc. 3).

P Pour construire 'image B’ d’un point objet B, il faut tracer le trajet
d’au moins deux rayons issus de B et repérer leur point d’intersection.

P L'image d’un objet plan perpendiculaire a 'axe optique est plane et
perpendiculaire a 'axe optique. L'image A" du point A s’obtient en tra-
cant la perpendiculaire a 'axe optique passant par B'.

- Activite 2
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Doc. 4. Objet loin de la lentille.
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Doc. 5. Objet proche de la lentille.
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Doc. 6. Schéma de Peeil réel.
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Doc. 7. Modélisation de Pceil réduit.
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€) C(aractéristiques d’une image réelle

b Un objet est réel s'il est placé avant la lentille.

P Limage d’'un objet est réelle si elle se forme apres la lentille.

Pour obtenir une image réelle, I'objet AB doit étre situé avant le foyer
objet F de la lentille.

Plus Pobjet est éloigné de F, plus Pimage A’B’ sera petite et proche
de F’ (doc.4) et inversement (doc.5).

P Limage est droite si elle a méme sens que I'objet sinon elle est ren-
versée.

b Le grandissement est défini par:
_AB
AB
On écrit également :
OA’ _ A'B’
OA AB

P L'image d’'un objet situé a tres grande distance de la lentille se situe
sur F’.

- Activite 3
L4 Modéle de I'ceil

€D Eil réel

P Uiris (doc. 6) est la membrane circulaire, colorée de I'ceil. Elle est
percée en son centre d’un orifice : la pupille. En se dilatant ou en se
contractant, Piris contréle la quantité de lumiére qui pénetre dans P'ceil.

P Lensemble cornée-cristallin focalise les rayons lumineux sur la
rétine (doc.6).

D La rétine est une fine membrane qui tapisse le fond de I'ceil et sur
laguelle se forment les images (doc.6).

€D Modeéle de I'®il réduit

P Un diaphragme joue le role de l’iris (doc.7).

P Une lentille mince convergente joue le réle de I'ensemble cornée-
cristallin. Sa distance focale peut varier (doc.7).

P Un écran joue le rOle de la rétine (doc.7).

P Dans un ceil réel, la distance D entre le cristallin et la rétine est fixe.
Pour obtenir une vision nette, Fimage doit se former sur la rétine quelle
que soit la distance entre l'objet et I'ceil.

P Pour y parvenir I'ceil modifie la distance focale de son cristallin, c’est
le phénomene d'accommodation.

- Activite 4



Modeélisation d’'une lentille convergente
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